

Докладная записка.

Общимъ собраніемъ педагоговъ духовной школы г. Смоленска на собраніяхъ 20 марта, 17, 19 и 21 апрѣля признана принципiально необходимость отдѣленія образовательной православной школы отъ богословскаго училища, и теперешняя духовная семинарія освобождена, такимъ образомъ, отъ двойственныхъ цѣлей, какія ставились ей уставомъ 84 года.

Особой комиссіи, выдѣленной изъ среды педагоговъ, предложено высказаться о цѣляхъ, средствахъ, конструкціи и способахъ обезпеченія богословскаго училища при новомъ строѣ государственной жизни въ свободной Россіи. Какъ членъ указанной комиссіи, имѣю честь предложить на разсмотрѣніе комиссіи, а затѣмъ и общаго собранія педагоговъ духовно-учебныхъ заведеній г. Смоленска свой проектъ устройства пастырскаго училища. Мною начертано въ немъ лишь общія поположенія въ схематическомъ видѣ безъ подробнаго ихъ раскрытія. При его составле-

ніи я исходилъ изъ мысли о возможномъ отдѣленіи церкви отъ государства. Но при этомъ ненужно забывать величайшей культурно-исторической заслуги нашей церкви и нашей духовной школы; почти 120 миллионный православный народъ вмѣстѣ съ духовенствомъ, дѣлившимъ и радости и невзгоды народа, вправѣ разсчитывать и въ будущемъ свободномъ строѣ на готовность государства всѣми мѣрами поддерживать матеріально православную Церковь съ ея культурно-просвѣтительными учрежденіями, къ каковымъ слѣдуетъ отнести нашу духовную школу прежде всего Такого мнѣніе и Екаторинославлскаго собранія духовенства и мірянъ (резолуціи § 2 и 3). Вотъ основанія свѣтлыхъ упованій, что кредиты на просвѣтительныя учрежденія Церкви во всякомъ случаѣ и при новомъ устройствѣ государственной жизни въ Россіи сокращены не будутъ.

Но, кромѣ этого, есть и иное основаніе. Какъ спроектированная нашимъ собраніемъ православная средняя школа, такъ и пастырскія училища — широко и гостепріимно откроютъ свои двери (§ 10) для свѣхъ слоевъ населенія и особенно для свободныхъ гражданъ изъ крестьянства и духовенства. Получая своихъ питомцевъ изъ столь свѣжей и многообѣщающей среды, какъ наше крестьянство, духовная школа будущаго должна явиться могучимъ факторомъ христіанской культуры. При этомъ условіи сами собой отпадаютъ всѣ страхи и опасенія какихъ либо враждебныхъ отношеній къ ней со стороны государства: вѣра въ здравый смыслъ, гражданскую зрѣлость и любовь православнаго народа къ воспитавшей его въ духѣ подлиннаго христіанства православной Церкви — не дадутъ мѣста этимъ опасеніямъ. Напротивъ, можно питать надежду, что при широкомъ и своевременномъ опубликованіи о всесловности духовной школы и при неизмѣнномъ проведеніи этого принципа въ жизни (а повсемѣстнаго и послѣдовательнаго этого принципа все же не было и послѣ 1905 года) наша школа безъ питомцевъ не останется. Только на первыхъ порахъ возможенъ некомплектъ пастырскихъ училищъ, такъ какъ дѣтямъ духовенства, питомцамъ нынѣшней семинаріи открытъ, широкий просторъ поступленія въ высшую

государственную школу для подготовки къ служенію внѣ церкви, а съ другой стороны въ ближайшемъ будущемъ пастырство не на словахъ лишь, но на дѣлѣ явится подвигомъ, можетъ быть, даже близкимъ къ мученичеству и мало посему найдется добровольцевъ на этотъ подвигъ. Но Церковь и выявляла всегда свою внутреннюю красоту, все свое неземное обаянія въ дни мученичества. Стоитъ поэтому начать живую работу надъ появленіемъ скрытыхъ въ Церкви силъ, кроющихся въ ея глубинныхъ источахъ, какъ наше юношество, отзывчивое на все идеальное, святое, высокое, пойдетъ сознательно и охотно на тяжкій трудъ подготовки къ тернистому пастырскому служенію. На всякій же случай въ качествѣ временной мѣры въ пастырское училище открыть доступъ (§ 11 прим.) и взрослымъ людямъ съ образованіемъ не ниже нынѣшняго духовнаго училища.

Пастырскую школу будущаго, разумѣется, необходимо связать съ общей средней школы (7 или 8 лѣтъ обученія) и высшей духовной школой (3 года) и срокъ обученія въ пастырскомъ училищѣ необходимо ставить въ связи съ рѣшеніемъ этихъ вопросовъ. Одно можно сказать, что срокъ этотъ очень продолжительнымъ быть не долженъ,—3—4 года достаточно; но онъ не можетъ быть и очень краткимъ: наше время повелительно требуетъ, чтобы пастыри были просвѣщенные люди не только богословски, но и знали современное умонастроеніе и жизнепониманіе общества,—только при этомъ условіи они явятся подлинными руководителями пасомыхъ; главное, конечно, чтобы кандидаты священства выносили изъ училища цѣлостное христіанское жизнепониманіе и мировоззрѣніе. Имѣеть всю важность вопросъ о возрастѣ вступающихъ въ пастырское училище: принципиально можно сказать, что въ него вступаютъ лица, способныя уже опредѣлить сознательное отношеніе къ избираемому ими роду жизни и дѣятельности, лица, прошедшія общую среднюю школу.

Не указываю въ проектѣ, какое число учебныхъ часовъ потребно на преподаваніе отдѣльнаго предмета потому, что этотъ вопросъ легче, лучше и вѣрнѣе обсудить соборнымъ умомъ

въ комиссіи, состоящей преимущественно изъ преподавателей богословскихъ предметовъ. Въ связи съ этимъ вопросомъ я позволю себѣ высказать два существенныхъ пожеланія, — а) пора Новому Завѣту, какъ первоосновѣ христіанства, дать доминирующее положеніе въ пастырскомъ училищѣ, предоставивъ на изученіе этого предмета число часовъ не меньшее, а большее, чѣмъ на Ветхій Завѣтъ (примѣрно на Новый Завѣтъ 10, а на Ветхій Завѣтъ 8 часовъ) и б) исторіи и обличенію старообрядчества, какъ особой богословской наукъ, можно не отводить особаго мѣста среди предметовъ пастырскаго училища, такъ какъ, видимо, близокъ часъ объединенія единыхъ по крови и духу православныхъ людей и стараго и новаго обряда.

Предлагая проектъ на судъ педагоговъ духовной школы г. Смоленска, я уседнѣйше просилъ бы отнестись къ вопросу о подготовкѣ пастырей Церкви со всѣмъ усердіемъ и вниманіемъ, какого заслуживаетъ эта насущнее для родного Православія дѣло и послѣ и вмѣстѣ со своимъ заключеніемъ представить его на обсужденіе какъ мѣстнаго епархіальнаго съѣзда духовенства и мирянъ, такъ и на судъ Всероссійскаго съѣзда педагоговъ духовной школы, какъ свободный, соборный голосъ Смоленскихъ педагоговъ, духовенства и мірянъ.

Ректоръ Смоленской духовной семинаріи

Архимандритъ Даміанъ.

4 Апрѣля 1917 г. ода.